
Якая ра дасць, ка лі яб лы кі ўра дзі лі ся! 
Хо дзіш і лю бу еш ся на дрэ вы, усы па ныя 
моц ны мі на ліў ны мі пла да мі... эх, пры га-
жосць! І ад на ча со ва ў га ла ве тры ва ла 
па ся ля ец ца дум ка: як за ха ваць усё гэ та 
ба гац це да на ступ на га ўра джаю? Але, 
ка лі ве даць не ка то рыя сак рэ ты, гэ та 
цал кам вы ра шаль ная за да ча!

На коль кі доў га бу дуць за хоў вац ца яб лы кі, 
на ўпрост за ле жыць ад іх сор ту. Да лё ка не 
кож ны ва ло дае здоль нас цю пра цяг лы час за-
хоў ваць хар чо выя і па жыў ныя ўлас ці вас ці.

ЗДЫ МА ЕМ ПРА ВІЛЬ НА
Ка лі ўжо вы за ду ма лі за хоў ваць яб лы кі ў 

на ту раль ным вы гля дзе, то трэ ба з мо ман ту 
збо ру па чы наць дзей ні чаць пра віль на, та му 
што шмат у чым ад та го, як вы гэ та зро бі це, 
за ле жыць тэр мін іх «да лей ша га жыц ця».

• Збі раць пла ды трэ ба ў мо мант здым най 
спе лас ці (ка лі толь кі па ча лі апа даць зда ро выя 
спе лыя яб лы кі — па 5-6 штук у су ткі)

• Зды маць яб лы кі толь кі ў су хое на двор'е

• Не ад ры ваць ад яб лы ка пла да нож ку

• Не вы ці раць з пла доў пры род ны вас ко-
вы на лёт

• Са рва ныя яб лы кі не кі даць, а аку рат на 
ўклад ваць у пад рых та ва ную ёміс тасць

• Каб не траў ма ваць пла ды пры збо ры, 
па чы наць трэ ба з ніж ніх га лі нак, пе ра хо дзя-
чы да верх ніх

• Каб не па ра ніць яб лык пад час убор кі з 
дрэ ва, да стат ко ва, узяў шы яго ў да лонь, пра-
кру ціць ра зам з пла да нож кай — яб лык лёг ка 
ад дзе ліц ца ад га лін кі.

САР ТУ ЕМ
Не ка то рыя не спрак ты ка ва ныя са доў ні кі, 

зняў шы яб лы кі з дрэ ва прос та ў скры ні, у гэ ты 
ж дзень ад праў ля юць іх у склеп «на зі му». І да-
пус ка юць па мыл ку. Апус ціць у склеп на хо лад 
ня дрэн на, але толь кі на ка рот кі час. Пе рад упа-
рад ка ван нем яб лы кі са праў ды лепш за ўсё па-
тры маць у ха лад на ва тым па мяш кан ні 2-3 тыд ні, 
каб вы яві лі ся пры кме ты маг чы мых дэ фек таў. 
Але по тым не аб ход на зра біць на ступ нае:

• Яб лы кі трэ ба пе ра браць і ада браць толь кі 
зда ро выя пла ды, якія не ма юць ме ха ніч ных 
па шко джан няў, лепш з пла да нож кай

• Яб лы кі роз ных сар тоў па жа да на раз дзя-
ліць для за хоў ван ня.

• Лепш ра за браць яб лы кі па па ме рах: 
асоб на буй ныя, ся рэд нія і дроб ныя.

• Мыць ці пра ці раць яб лы кі не трэ ба!

УКЛАД ВА ЕМ НА ЗА ХОЎ ВАН НЕ
Спо са баў і ва ры ян таў уклад ван ня яб лы-

каў на доў гае за хоў ван не шмат, кож ны мо жа 
вы браць свой.

«Прос тая» ўклад ка
Вы клас ці яб лы кі пла да нож кай уго ру (ка лі 

пла да нож кі за над та доў гія і траў му юць скур ку 
ін шых, іх трэ ба па ка ра ціць) у два плас ты, каб 
зруч на бы ло на зі раць за імі ў пра цэ се за хоў-
ван ня. Яб лы кі ні чым не пе ра кла да юц ца. Мож-
на вы клас ці та кім спо са бам і знач на больш 
яб лы каў — поў ны ко шык або скрын ку. Але та кі 
спо саб са мы «не даў га веч ны», та му што пры 
з'яў лен ні хоць бы ад на го ача га гні ен ня пра цэс 
хут ка бу дзе рас паў сюдж вац ца на ас тат нія пла-
ды. Вы ка рыс тоў ва ю чы па доб ны ме тад, пра вя-
раць за клад кі трэ ба бу дзе рэ гу ляр на.

У па пе ры
Кож ны яб лык за гар нуць у па пе ру або па-

пя ро вую сур вэт ку, вы клас ці ра да мі ў скры-
ню, пла да нож кай да га ры. Гэ ты спо саб (пры 
ўмо ве, што ўсе яб лы кі вы бра ны зда ро вы мі) 
за рэ ка мен да ваў ся бе вель мі доб ра.

Пе ра сы пан не
На дно скрын кі вы клас ці слой (3 см) пра-

мы та га і вы су ша на га пяс ку з по пе лам. Вы-
клас ці на пя сок пласт яб лы каў так, каб яны 
не да кра на лі ся адзін ад на го, за сы паць цал-
кам пяс ком з по пе лам, звер ху вы клас ці та кім 
жа чы нам яшчэ 2-3 плас ты. Пе ра слой ваць 
мож на і ін шы мі су хі мі і сып кі мі ма тэ ры я ла мі: 
ша лу пі най грэч кі, лё ну або цы бу лі, тор фам, 
мо хам, ліс цем дрэў, пі ла він нем, габ люш ка мі 
дрэў ліставых па род.

Пя сок, якім пе ра сы па юць яб лы кі для за хоў-
ван ня, па віль гот нас ці не па ві нен пе ра вы шаць 
5%, інакш яб лы кі мо гуць па чаць пса вац ца. 
Спо саб пе ра кла дан ня яб лы каў са ло май ся бе 

не апраў даў, бо пла ды на бы ва юць не пры ем-
ны пах.

Ад лу ча ныя адзін ад ад на го яб лы кі вы дат на 
пе ра жы ва юць зі му і на ват вяс ну, пра цяг ласць 
за хоў ван ня аб мя жоў ва ец ца толь кі тры ва лас-
цю сар тоў.

У по лі эты ле на вых па ке тах
Доб ра за рэ ка мен да ваў ся бе спо саб за-

хоў ван ня яб лы каў у по лі эты ле на вых па ке тах. 
Трэ ба па клас ці ў па кет 2-4 кг яб лы каў ад на го 
сор ту, за вя заць, у па ке це зра біць 4-5 над рэ-
заў-дзі ра чак для вен ты ля цыі. За хоў ваць пры 
тэм пе ра ту ры ад -1 да +1 гра ду са.

У зям лі
Ка лі ня ма скле па, мож на за хоў ваць яб лы кі 

і ў зям лі. Пры га та ваць за га дзя яму або тран-
шэю глы бі нёй 40-50 см, у пе ры яд на ступ лен ня 
ха ла доў ка ля -5 ...- 7 гра ду саў спа ка ваць яб лы-
кі ў по лі эты ле на выя па ке ты па 5-6 кг і за клас ці 
ў яму. На дно ямы і над па ке та мі ле пей па клас-
ці га лі ны ел кі або яд лоў цу для за сця ро гі ад 
мы шэй. За ста нец ца за сы паць усё зям лёй.

Пры за коп ван ні ў зям лю мяш коў з яб лы ка мі 
для зруч нас ці мож на пе ра вя заць іх вя роў кай, 
а кан цы вя роў кі вы пус ціць вон кі, пры вя заў-
шы да пал кі. У да лей шым до сыць па цяг нуць 
за вя роў ку, і мя шок «па ды мец ца» на па верх-
ню. Каб ляг чэй бы ло шу каць схо ван ку зі мой, 
мож на пра ду маць свой знак — пал ка, сця жок, 
ар ма ту ра... За ка па ныя яб лы кі вы дат на за хоў-
ва юц ца пад зям лёй аж да вяс ны. Для пэў нас ці 
дач ні кі яшчэ на сы па юць звер ху на ямы апа лае 
ліс це — яно за сце ра жэ пла ды ад хо ла ду.

Апра цоў ка вуг ля кіс лым га зам
Ёсць во пыт пра цяг ла га за хоў ван ня яб лы-

каў у па ке тах, ку ды з да па мо гай сі фо на для 
га зі ра ван ня ва ды па воль на на гня та ец ца вуг-
ля кіс лы газ (ад ту лі на за тым за пай ва ец ца). 
Та кі па кет з яб лы ка мі вы дат на за хоў ва ец ца 
ў скле пе доў гі час.

Апра цоў ка ўльтра фі я ле там
Прад пры маль ныя дач ні кі пра па ну юць на ват 

апра ца ваць яб лы кі, рас кла дзе ныя ў адзін пласт, 
бак тэ ры цыд най уль тра фі я ле та вай лям пай. На 
ад лег лас ці 1,5 мет ра на пра ця гу 20-30 хві лін 
(адзін раз пе ра вяр нуў шы для раў на мер на га 
апра мень ван ня). Па свед чан ні тых, хто апра ба-
ваў гэ ты спо саб, на пра ця гу зі мы на пла дах не 
на зі ра ла ся ні я кіх гні лас ных па шко джан няў.

УМО ВЫ ЗА ХОЎ ВАН НЯ
Вя до ма ж, не ма ла важ нае і ства рэн не пад-

рых та ва ным пла дам пра віль ных умоў — та кіх, 
у якіх яны змо гуць без шко ды для ся бе за хоў-
вац ца, коль кі да зво ляць асаб лі вас ці сор ту.

Склеп, пе рад тым як за нес ці пла ды на 
за хоў ван не, рэ ка мен ду ец ца ў мэ тах дэз ын-
фек цыі апра ца ваць:

• сце ны па бя ліць све жа га ша най вап най з 
мед ным ку пар ва сам (з раз лі ку 1,5 кг вап ны + 
150 г мед на га ку пар ва су на 10 л ва ды)

• пад ло гу ў скле пе апыр скаць рас тво рам 
жа лез на га ку пар ва су (з раз лі ку 450-500 г на 
10 л ва ды)

Па ме ры, фор ма і кан струк цыя та ры для 
зі мо ва га за хоў ван ня яб лы каў мо гуць быць 
лю быя. Асноў ныя па тра ба ван ні: чыс ці ня і тры-
ва ласць. Што да ма тэ ры я лу, то скры ні мо гуць 
быць вы раб ле ны з драў ні ны або з кар до ну, 
ко шы кі мо гуць быць як пле це ны мі з ла зы, 
так і з сін тэ тыч ных ма тэ ры я лаў. Та ру, у якой 
ужо за хоў ва лі ся яб лы кі або ін шая са да ві на і 
га род ні на, трэ ба аба вяз ко ва ачыс ціць і па жа-
да на пра дэз ын фі цы ра ваць.

Най больш спры яль най для за хоў ван ня яб-
лы каў лі чыц ца тэм пе ра ту ра ад -1 гра ду са да 
+1. Але і пры тэм пе ра ту ры ў +2 ... + 4 гра ду сы 
вы ні кі так са ма за ста юц ца пры маль ны мі.

Ап ты маль ная віль гот насць — 85-95%. Пры 
ніз кай віль гот нас ці яны хут ка вя нуць.
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.41 19.28 12.47
Вi цебск — 6.30 19.18 12.48
Ма гi лёў — 6.31 19.18 12.47
Го мель — 6.29 19.13 12.44
Гродна — 6.57 19.43 12.46
Брэст    — 6.59 19.42 12.43

Iмянiны
Пр. Марфы, Сямёна.
К. Альберта, Бярнарда, Рамана.

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 09.09—15.09.
Месяц у сузор’і Вадалея.

Ра зум ную жан чы ну муж чы на 
амаль не ад чу вае на сва ёй шыі.

— А твой муж не мо жа не ча ка на 
вяр нуц ца з ка ман дзі роў кі?

— І не спа дзя вай ся...

Во сень — па ра пе ра мен.
Па ра пе ра хо дзіць з ві на на глінт-

вейн.

— Што б вы вы бра лі: гро шы ці сла-
ву?

— Сла ву, на пэў на: та ды гро шы і 
так бу дуць.

— Вя ча слаў, пры ем на па зна ё міц ца!

Жа но чая пры кме та: вый шла з 
до му не на фар ба ва най — су стрэ-
неш усіх зна ё мых!
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Ма
лю

на
к А

ля
кс

ан
др

а К
АР

Ш
АК

ЕВ
ІЧ

А.

ЯК ЗА ХА ВАЦЬ ЯБ ЛЫ КІ ДА ВЯС НЫУ кан цы чэр ве ня Еў ра пей ская фе дэ ра-
цыя фех та ван ня за цвер дзі ла ка лян дар 
спа бор ніц тваў на 2017 год. З 21-га па 
26-га кра са ві ка чэм пі я нат кан ты нен-
та U-23 прой дзе ў Мін ску. Бе ла ру сы 
ро бяць стаў ку на жа но чую шаб лю — 
з ма ла дзёж ных чэм пі я на таў Еў ро пы 
на шы дзяў ча ты спраў на пры во зяць 
ме да лі.

Фех та валь шчы каў час та па раў ноў ва юць 
з муш ке цё ра мі. Як ады сці ад гэ та га воб ра-
зу?! Вось і ў бал гар скім Плоў дзі ве брон за-
выя ме да лі вый гра ла чац вёр ка — Па лі на 
Кас пя ро віч, Да р'я Анд рэ е ва, Ган на Іва ні-
шчан ка і Алі са Утлік. Ад каз ваць за пры зё рак 
да вя ло ся... Ато су: у ад на го з ге ро яў ра ма-
на Аляк санд ра Дзю ма і Па лі ны Кас пя ро віч 
знай шло ся шмат агуль на га.

«Ляў шун вель мі аб мя жоў вае су пер ні-
ка, ка лі той не пад рых та ва ны да гэ та га», 
— ска заў Атос Д'Ар тань я ну пры су стрэ чы. 
Са мы спрак ты ка ва ны з муш ке цё раў быў 
уні вер са лам, а з на віч ка мі рас праў ляў ся 
ад ной ле вай. У гэ тай ру цэ тры мае зброю 
і Па лі на, да стаў ля ю чы са пер ні цам вя лі кія 
ня зруч нас ці.

— У нас ёсць пры ёмы, якія ся куць ці ко-
люць. Ска жам, у шпа зе ўраз лі вае ўсё це ла 
цал кам — мо жаш тра піць і ў на гу, і ў па лец. 
У шаб лі ж за ліч ва юц ца ўда ры толь кі ў кор-
пус. У які сек тар ме ціць праў шун, ад га даць 
ляг чэй. А вось аба ра ніц ца ад вы па ду ляў шы 
не так і прос та. Та му тут у мя не пе ра ва га.

Вый граў шы ме даль на ма ла дзёж най «Еў-
ро пе», бе ла рус кі зра бі лі брон за вы дубль. 
Та ко га ж пос пе ху яны да бі лі ся ў 2014 го дзе. 
На гэ ты раз уз на га ро ды аспрэч ва лі не пяць, 
а дзе вяць жа но чых ка ман даў. І лёс брон зы 
вы ра шыў ся ў апош ні мо мант.

— Усе баі бы лі вель мі на пру жа ны мі. Па 
сет цы нам да ста лі ся моц ныя са пер ні цы. Не-
мак мы адо ле лі з роз ні цай у адзін удар — 
45:44. Ра сі ян кам прай гра лі «на 38», але зма-
га лі ся да кан ца. У вы ра шаль ным па ядын ку 

су стра ка лі ся з поль ка мі. Апош няй на да-
рож ку вы хо дзі ла Да ша Анд рэ е ва. Пры лі ку 
44:44 мы з Аняй Іва ні шчан кай на кі ра ва лі ся 
да вы ха ду — спа лі лі ўсе нер вы. За тым усё ж 
вы ра шы лі за стац ца. За плю шчы лі во чы — і 
не ўза ба ве па чу лі не па да лёк кры кі ра дас ці. 
За нас «хва рэ лі» і бе ла ру сы-ра пі рыс ты, і ўся 
муж чын ская збор ная Гру зіі. Вя до ма, у гэ ты 
мо мант ад чу лі шчас це! Дзяў чат кі пад трым-
лі ва лі ад на ад ну, бы лі вель мі згур та ва ныя. 
Ця пер хо чам гэ тым жа скла дам доб ра вы-
сту піць у ся бе до ма. Па мя няць брон за выя 
ме да лі на якія-не будзь ін шыя.

На за крыц ці тур ні ру ча ты рох ра зо вая 
алім пій ская чэм пі ён ка Але на Бя ло ва пры ня-
ла ў Плоў дзі ва эс та фе ту: у на ступ ным го дзе 
пер шын ство кан ты нен та прой дзе ў Мін ску. 
Вя до ма, бе ла рус кіх гле да чоў да яго трэ ба 
пад рых та ваць. На За ха дзе так і ро бяць: у 
за ле ўста лёў ва юць вя лі кі эк ран, тлу ма чаць 
заў зя та рам, што да ча го, каб тыя не гля-
дзе лі на да рож кі пус ты мі ва чы ма. З на ско ку 
ўсе пра муд рас ці фех та ван ня не спа сціг нуць, 

але за сво іць асно вы мож на. Фін ты, іл жы выя 
ўда ры, пад ман ныя ру хі — гэ ты від спор ту 
на ле жыць да раз ра ду ін тэ ле кту аль ных.

— Трэ нер Ры гор Ла пат нёў мя не ву чыць: 
«Ты, як у шах ма тах, па він на раз га даць, які 
пры ём за ду ма ла са пер ні ца, і абы граць яе». 
Ві дэа ба ёў зна хо дзім у ін тэр нэ це, гля дзім 
яго, раз бі ра ем па мыл кі. На прык лад, ня даў-
на рых та ва лі ся да ад ной мек сі кан кі. Зра зу-
ме лі, што яе ата кі вель мі ка рот кія. Зна чыць, 
мож на зра біць дроб ную пад рых тоў ку, ад-
сту піць на зад. А ка лі са пер ні ца «пра ва ліц-
ца» — біць яе па мас цы. Трэ ба па ста ян на 
ду маць, ана лі за ваць, «уклю чаць га ла ву» ў
што дзён ным жыц ці. Да ша Анд рэ е ва лю -
біць раз гад ваць кры жа ван кі. На «Еў ро пу» 
бра ла з са бой ча со піс, увесь яго скрэм за ла. 
Мы па ме ры сіл ёй да па ма га лі, пад каз ва лі. 
Ну і трэ ні ра вац ца так са ма трэ ба. За лу ў 
Мін ску на ву лі цы Фаб ры цы у са дзе лім з ра-
пі рыс та мі, зай ма ем ся два ра зы на дзень. 
Яшчэ ёсць АФП — прак ты ка ван ні на вы-
нос лі васць, на ка ар ды на цыю. У шаб ліс таў 
бой доў жыц ца ў ся рэд нім хві лін 9, але ўсё 
роў на на груз ка вя лі кая.

Акра мя ка манд ных да сяг нен няў, у 20-га-
до вай Па лі ны Кас пя ро віч ёсць і аса біс тыя. 
Яна ста на ві ла ся чэм пі ён кай Бе ла ру сі ся род 
юні ё рак, бы ла пры зёр кай эта паў Куб ка Еў-
ро пы U-23. Сё ле та спарт смен цы зу сім ма ла 
не ха пі ла, каб тра піць на Гуль ні ў Рыа.

— За ня ла дру гое мес ца на ква лі фі ка цый-
ным тур ні ры ў Пра зе, а трэ ба бы ло толь кі 
пер шае. Вя до ма, рас хва ля ва ла ся. Але ні-
чо га, на ступ ная Алім пі я да дак лад на мая. 
Адзі ны, хто ўзра да ваў ся та ко му рас кла ду, 
— мой хло пец. Анд рэй на чы таў ся пра Бра-
зі лію роз ных стра шы лак і ба яў ся за маё 
зда роўе. На огул жа за мя не ён ра ды, хоць 
і да лё кі ад спор ту. Мы абое ро дам з Ма ла-
дзеч на. Так што на хат няй «Еў ро пе» па ру 
элект ры чак ба лель шчы каў за бяс пе чым.

Аляк сандр КА ВА ЛЁЎ

�

Надзея на ТокіоНадзея на Токіо  �� Па лі на КАС ПЯ РО ВІЧ:

«НА СТУП НАЯ АЛІМ ПІ Я ДА — ДАК ЛАД НА МАЯ!»
Адзін за ўсіх і ўсе за ад на го

14 ВЕ РАС НЯ

1906 год — 110 га доў та му на ра дзі ла ся 
(г. Мінск) Іры на Фла ры я наў на Жда-

но віч, бе ла рус кая акт ры са, на род ная ар тыст ка 
БССР. Баць ка — вя до мы бе ла рус кі тэ ат раль ны 
дзе яч, за сна валь нік бе ла рус ка га пра фе сій на га 
тэ ат ра Фла ры ян Паў ла віч Жда но віч. Дэ бю та ва ла 
на сцэ не Пер ша га та ва рыст ва бе ла рус кай дра мы 
і ка ме дыі ў 1917 го дзе. З 1920 го да пра ца ва ла ў 
Бе ла рус кім тэ ат ры імя Я. Ку па лы, у 1962—1969 га-
дах вы кла да ла ў Бе ла рус кім тэ ат раль на-мас тац-
кім ін сты ту це. Твор чай ін ды ві ду аль нас ці І. Жда но-
віч бы лі ўлас ці вы ра ман тыч ная ўзвыш анасць воб-
ра заў, глы бо кі лі рызм, дра ма тыч ныя кант рас ты. 
Лаў рэ ат ка Дзяр жаў най прэ міі СССР. Па мер ла ў 1994 го дзе.

1906 год — вый шаў пер шы ну мар пер шай ле галь най бе ла-
рус кай га зе ты «На ша до ля». Га зе та што ты дзень вы-

да ва ла ся ў Віль ні да 14 снеж ня 1906 го да, ка лі бы ла за ба ро не на 
цар скі мі ўла да мі. Уся го вый шла 6 ну ма роў, з іх 4 бы лі кан фіс ка ва ны. 
У пра грам ным ар ты ку ле «Да чы та чоў» га зе та вы сту пі ла за са цы-
яль ныя і на цы я наль ныя сва бо ды, аду ка цыю на бе ла рус кай мо ве, 
куль тур нае ад ра джэн не краю. Дру ка ва ла вост ра пуб лі цыс тыч ныя ар-
ты ку лы і фель е то ны, у якіх вы кры ва ла ан ты на род ную па лі ты ку ўра да. 
Апуб лі ка ва ла тво ры Цёт кі, Яку ба Ко ла са, Яд ві гі на Ш., пра сяк ну тыя 
рэ ва лю цый на-вы зва лен чымі ідэ я мі. У руб ры ках «Уся го па тро ху», 
«З Бе ла ру сі і Літ вы», «Па Ра сіі» ін фар ма ва ла пра па дзеі ў кра і не, 
рэ ва лю цый ным ру ху, дзей нас ці дэ ма кра тыч най фрак цыі Дзяр жаў-
най ду мы. У пер шым ну ма ры з лі та ра тур ным дэ бю там вы сту піў Якуб 
Ко лас — быў на дру ка ва ны яго верш «Наш край».

1920 год — у Мін ску спек так лем «Рысь» па вод ле апо вес ці «У 
зі мо вы ве чар» Э. Ажэш кі ад крыў ся Бе ла рус кі дзяр жаў ны 

тэ атр (з 1926 го да — БДТ-1). У 1944 г. тэ ат ру пры свое на імя Ян кі Ку-
па лы, у 1955 го дзе — зван не ака дэ міч на га, з 1993-га — На цы я наль ны 
ака дэ міч ны тэ атр імя Я. Ку па лы. Пер ша па чат ко ва ў склад тэ ат ра ўва-
хо дзі лі бе ла рус кая, рус кая і яў рэй ская тру пы, а так са ма хор, ба лет ная 
тру па і сім фа ніч ны ар кестр. Ас но вай ма ла до га тэ ат ра ста лі ак цё ры 
Пер ша га бе ла рус ка га та ва рыст ва дра мы і ка ме дыі пад кі раў ніц твам 
Ф. Жда но ві ча, які і ўзна ча ліў но вы ка лек тыў. Ся род пер шых па ста но-
вак пе ра ва жа лі спек так лі, ство ра ныя па тво рах бе ла рус кіх аў та раў, з 
яр ка вы ра жа най на цы я наль най тэ ма ты кай.

1926 год — на ра дзіў ся (вёс ка Брат ко ва Ка пыль ска га ра ё на) 
Леў Мі хай ла віч Ша кун, бе ла рус кі мо ва знаў ца, док тар 

фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар, за слу жа ны ра бот нік вы шэй шай шко лы 
Бе ла ру сі. Да сле да ваў праб ле мы раз віц ця бе ла рус кай лі та ра тур най 
мо вы, гіс то рыю бе ла рус ка га мо ва знаў ства і сло ва ўтва рэн ня. Аў тар 
на ву ко вых прац «Ста наў лен не і раз віц цё бе ла рус кай лі та ра тур най 
мо вы», «На ры сы гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра тур най мо вы» і інш. Лаў-
рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі. Па мёр у 1996 го дзе.

Аляк сей ПЫ СІН, па эт:
Тры ва ла тое на па верх ні,
Што да спя вае ў глы бі ні.

ФотафактФотафакт  �� Цёп лая друж ба

Дзе ці — яны і ў жы вёл, і ў лю дзей — дзе ці...

У вёс цы За луз зе 
Жа бін каў ска га ра ё на, по бач 

з ра кой Му ха вец, мес ціц ца 
пры ват ны пад во рак Ма рыі 

і Ула дзі мі ра Юра сі каў. 
Дбай ныя гас па да ры 

тры ма юць вя лі кую 
гас па дар ку. Улю бён цы — ко ні 

Го рац і За ры на. Ня даў на ў 
гры вас тым стат ку з'я ві ла ся 
па паў нен не — на ра дзі ла ся 

пры га жу ня Фа та. Жа ра бя 
да вер лі ва ты ка ец ца храп кай 

у да ло ні гас па да роў, 
бе гае на вы пе рад кі па 

лу зе з двух га до вай 
дзяў чын кай Юнай. Ну як не 

сфа та гра фа вац ца з та кой 
мі лай іс то тай!

Свят ла на КІС ЛАЯ. 
г. Жабінка.

Мож на змай стра ваць пе ра га род кі 
для яб лы каў з кар до ну, зра біў шы 
на яго па ло сах над рэ зы на роў ных 
ад лег лас цях і су мяс ціў шы ліс ты 
крыж-на крыж. Атры ма юц ца 
квад рат ныя ячэй кі

Дрэн на за хоў ва юц ца яб лы кі з дрэў, 
пе ра корм ле ных угна ен ня мі.

Тац ця на МА КА РАН КА і жа ра бят ка Фа та.


